

La Libertad



Periódico Tradicionalista

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
5, Plaza del Hospital 5.

Tortosa 25 de Abril de 1903.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
2 reales al mes.

Núm. 108

Un saludo

Los que hemos nacido de madres carlistas, tenemos una fé constante en el ideal bendito que germinó en nuestras almas con los primeros arrullos de la cuna, balbuceando los himnos santos de la patria aprendidos en la poesía popular; germinó, y arraigado como la hiedra de los viejos castillos, el ideal vive añorando las pasadas grandezas españolas, sintiendo la nostalgia del pueblo libre, trabajador y creyente, aborreciendo a los gobiernos que un día firman el tratado de París que nos deshonra ante el mundo entero y fusilan más tarde a los estudiantes de Salamanca, para hacer la apoteosis del maüser, siniestro puntal de las instituciones.

El ideal carlista vive alimentándose de una plétora de amores altruistas, de democracia cristiana, de sentimientos patrióticos, de aspiraciones regionalistas; plétora grande como el Océano, que el día que se desborde, y no está lejos, llevará por todos los ámbitos de la península la prosperidad y regeneración, y ahogará como un diluvio a los causantes de nuestra ruina, tan espantosa que hizo exclamar al orgullo británico: *España es una nación muerta.*

Vive con la lozanía de los renuevos primaverales y la firmeza de los robles centenarios. No tenéis más que contemplarle en Cataluña, la perla de las regiones ibéricas. Formad por punto de vista a la ilustre ciudad condal, y observando el entusiasmo de las masas carlistas en sus preparativos electorales, diréis sin vacilar: De esto al triunfo no hay más que un paso. Póngase un tren en Venecia y otro en Madrid... Va a dar la hora.

Carlistas y católicos barceloneses, admiro la titánica lucha que habéis emprendido con las bendiciones de Dios y las simpatías de los hombres honrados, y desde las hermosas riberas que el Ebro fecundiza, os envío un fraternal saludo, ya que no puedo, a pesar mío, ocupar el último lugar en vuestras filas, que merecen ser llamadas el ala derecha del Ejército real.

España tiene fija su atención en vuestra magna obra, que se parece a los comienzos de las cruzadas, cuando Pedro el Ermitaño, sin más arrestos que la fe, ponía en conmoción a Europa y la abrasaba en un incendio de fervor religioso y espíritu caballeresco, cuyos resplandores iluminan aún a todo el orbe.

Si la victoria corona vuestros esfuerzos, un grito de júbilo resonará de pueblo en pueblo, y a la par será el canto lúgubre de un régimen abominable, que celebrará en vida sus funerales, como el Emperador Carlos V.

Bandera de libertad y justicia

que tienes por remate la Cruz! Desplegada a los vientos te miro en la inmortal ciudad de los Condes, por encima de campanarios y chimeneas, alumbrada por los rayos del sol y los potentes focos eléctricos, que forman a tu alrededor una espléndida aureola como símbolo de religión y progreso.

Cobija a todas las clases sociales, pues eres una esperanza, no un temor. Vea en tí el obrero la garantía de sus reivindicaciones, que tú puedes armonizar el capital y el trabajo y hacer que impere la doctrina de Cristo y rija la ley eterna del amor; vea en tí el amante de su terruño el decreto de muerte del caciquismo y la implantación del programa autónomo por excelencia, con todas las libertades, fueros y franquicias de la antigua constitución española; vea en tí la gente de orden la nueva era de paz; vea en tí el pueblo explotado el remedio de sus males; vea en tí la pobre España una solución que surja del caos de ideas que hoy existe, como surge el arco iris de los nubarrones al disiparse la tormenta.

Nobles catalanes, el momento es supremo. La fiera revolucionaria está en acecho, astuta como un tigre de Bengala.

Vuestros votos por el incomparable Mella y por los otros dignísimos candidatos España, Feliú, Fortuny y Sivatte, no tienen en la presente contienda electoral término de comparación.

Ramón Vergés Pauli

Director de LA LIBERTAD.

Tortosa, 20 Abril de 1903.

(El Correo Catalán)

Tortosa y su devoción al Santísimo Sacramento

Los solemnes cultos a Jesús Sacramentado que la semana anterior tuvieron lugar y a que puso digno término la lucida procesión del domingo, nos vendría a demostrar, si es que antes no se hubiese ya notado, lo mucho que Tortosa se ha distinguido por su especial devoción al Santísimo Sacramento que desde muy remota época se ha puesto de manifiesto. Diga lo si no la histórica fiesta del gremio de los Sastres en honor del Santísimo Sacramento; los altares con el Santísimo en las puertas de las casas de D. Narciso y D. José Morera; la capilla del Sagrario de la Catedral y la solemne procesión y fiestas que por espacio de ocho días se celebraron para inaugurarla en 1832; la fiesta y custodia del Corpus de la Catedral, de todo lo cual nos da cuenta el Ilre. Dr. O'Callaghan en sus Anales de Tortosa.

Por todo ello es más de sentir que de año en año vaya decayendo en nuestra ciudad la fiesta del Corpus, que es sin duda la más grande del pueblo cristiano y que desde muy antiguo se había celebrado con la mayor esplendidez en Tortosa, pa-

sando hoy con menos solemnidad que las más pobres poblaciones.

Varias son las causas que pudiéramos señalar como ocasionales de esta decadencia, mas aparte algunas, que no son del caso mencionar, hay que tener en cuenta que desaparecidas las órdenes religiosas y los antiguos gremios, que eran los que con más actos y asistencia contribuían a dar realce a los cultos a Jesús Sacramentado en estas solemnidades, no se cuenta con elementos nuevos que vengan a reemplazar la desaparición de aquéllos y apena el ánimo el ver como tan grande día para la Cristiandad toda, queda en Tortosa reducido a la mínima expresión.

¿No fuera posible reanimar el pasado fervor y entusiasmo, para que la manifestación de fe, amor y veneración al Augusto Sacramento del Altar, fuese en este día lo que corresponde a los sentimientos eminentemente católicos del pueblo de Tortosa? No solamente lo creemos posible sino sumamente fácil, es más, cremos que es un deseo vivísimo que anima los corazones de muchísimos fieles, que deploran la pobreza con que se celebra la conmemoración del más grande misterio de amor. Falta sólo quien dé forma e impulso al pensamiento, quien plante los medios prácticos para realizarlo y que por otra parte existen en buen número y fácilmente pueden aunarse.

Sólo como indicación señalamos el que secundando la acción del excellentísimo Cabildo Catedral, pudiera pedirse el concurso de todas las entidades, corporaciones y asociaciones religiosas de distintas clases y que si no estamos equivocados ascienden a cuarenta y una en esta ciudad, para que todas dentro de su esfera, pero adaptando su esfuerzo a un proyecto bien meditado, procurasen dar la mayor esplendidez posible a todos los actos del día dentro y fuera del templo. Recabar el auxilio y cooperación del Ayuntamiento, para que, siendo intérprete de los sentimientos de la mayoría de sus administrados, como en la cuasi totalidad de las poblaciones de España, desde las capitales de primer orden hasta las de la más humilde aldea, fuese el que más eficazmente cooperase a que los actos de este día revistiesen la solemnidad que la grandeza del misterio y la importancia de Tortosa requiere.

Apuntamos tan sólo a la ligera la idea; si ésta hallase favorable acogida, tal vez otro día explanásemos los medios y proceder que pudiera adoptarse para conseguir que la festividad del Corpus recobrase en Tortosa la magnificencia que desde las épocas más remotas ha tenido.

¡Pobres mártires!

Con el alma atarazada por la pena y coloreando el rostro el rubor de la indignación, leerán todos los buenos españoles la tristísima noticia:

«El crucero *Reina Cristina*, buque insignia de la escuadra que mandó el almirante Montojo y fué echado a pique en el combate naval de Manila, ha sido puesto a flote y conducido a la orilla.

En su interior han sido hallados los esqueletos de 80 tripulantes: en uno de ellos se ha descubierto su carácter de oficial por tener la espada ceñida.

El casco del buque presenta 15 agujeros de obús.

Los americanos desean hacer exequias navales a los cadáveres; pero los elementos españoles de la capital del Archipiélago gestionan enviarlos a España.»

Esta noticia no necesita comentarios ¿verdad?

¿Para qué?

Basta saber que mientras aquellos 80 mártires yacían ignorados en el fondo de los mares, Montojo que los mandaba y los demás jefes a quienes se había encomendado más directamente la defensa del honor nacional, esos viven tranquilamente en la Península y gozan del favor oficial.

¿Para qué hacer comentarios? No son palabras las que hacen falta, sino castigos; justicia para los culpables de tan tremenda catástrofe.

La sangre de aquellos 80 mártires, como la de los 100.000 que fueron inmolados villanamente en Cuba, como la de los muchos que perecieron en Filipinas, está pidiendo venganza, venganza justa que es necesario preparar como el primer acto de reparación del honor nacional mancillado.

Y no es buen español, no es buen patriota el que desoiga los clamores de nuestros hermanos vilmente asesinados en Cuba y Filipinas.

¡Justicia para los culpables!

¡Vengamos a nuestros hermanos!

Chir y Gotta.

Nuestra Bandera

Para luchar es indispensable una bandera, porque los principios que encarna la bandera son los que hacen pensar y sentir a las multitudes, inflaman sus corazones, las llenan de entusiasmo, las enardecen y convencidas y valerosas las arrastran a la pelea y se baten, mueren o triunfan.

Sin bandera no se va a ninguna parte, las fuerzas no se mancomunan, la neurosis domeña las varoniles energías, apaga los entusiasmos, hace impotente la voluntad y aun ésta se torna temerosa, apocada; su destino es sucumbir porque sin bandera no hay más que cobardes que usan por armas las estériles exclamaciones y el femenino llanto.

Contemplad a las naciones que se han dejado arrebatar la bandera. ¿Dónde está la bandera de San Luis, bandera blanca de los franceses? ¿No llegan a vuestros oídos los lamentos de los que la abandonaron? Pero mirad, mirad también; todo lo que había de secular, de bueno, se le arroja de su suelo como plantas exóticas

y dañinas. La virtud, la inocencia, el saber, á los que eran amparo del pobre, consuelo del desvalido, enseñanza del ignorante, es decir, á los únicos y verdaderos amigos y protectores de obrero, del huérfano, del anciano, del enfermo, se los arroja como facinerosos de su patria.

¡Ah infortunada Francia! ¡qué otro sino fuera el tuyo de haber guardado fidelidad á tu bandera blanca! ya que de no lograr otra cosa, en lugar de esos clamores de desconsuelo, tendrías el pensamiento y el corazón identificados con tu bandera, vibraría la electricidad en tus músculos, la energía levantaría tus brazos, y los pechos de tus hijos serían escudos, murallas para defenderte, luchando frente á frente con los tiranos que te desgarran.

No ha llegado aún para tí, España ¡patria mía! pero se acerca, se nos viene corriendo lo de allá. No, no les faltan á nuestros corifeos del desorden aviesas y criminales intenciones pregonadas á la luz del día, para que nadie alegue ignorancia; y si todos los católicos que por ahí pululan sin bandera y con pendón mistificado, no se agrupan más que de prisa, corriendo, bajo los pliegues de la que lleva escritos en ellos los lemas de Dios, Patria y Rey, y en sus girones las nobles manchas de sangre que testifican el entusiasmo de varias generaciones, que guió á nuestros antepasados á realizar las más heroicas hazañas, llevándola al pináculo del esplendor, de la pujanza y de la gloria, cuya será la responsabilidad, cuya la culpa, si en un plazo corto, muy corto, se repiten las hazañas de los jacobinos masones franceses en esta heroica España santificada por la Virgen del Pilar, de Montserrat, de Covadonga, de Begona, de los Desamparados, de la Victoria y de la Cinta.

SI, no recordáis por nuestras tradiciones, espíritus pusilánimes; temblad por vosotros, por vuestras haciendas, por vuestros hogares, que nadie defenderá; pero por nuestras tradiciones, por nuestras creencias, por nuestra patria, por nuestro rey, queda en pie firme la Comunión Tradicionalista, queda nuestra bandera amada, y alrededor de ella, bajo sus pliegues tintos en sangre, formaremos un reducto, cuyos cimientos serán los huesos de nuestros padres, los muros nuestros cuerpos, y al compás de nuestros últimos suspiros tremolarán los pliegues de esa bandera en los aires como salutación á Dios, respeto á la Patria y lealtad al Rey.

José Font y Fargas.

A propósito de la lucha brutal que están sosteniendo en Valencia Blasco Ibañez y Rodrigo Soriano, copiamos la siguiente carta, como muestra de la perfecta armonía que reina entre aquellos dos antiguos *compinches* y de la moralidad de ciertos conspicuos *republicanófilos*:

«El diputado á Cortes

por
Valencia

Querido Rodrigo: Lo del arriendo de los consumos está ya arreglado.

He escrito á Manolo y Pepe Taroncher sobre esto.

Me han prometido que designaremos nosotros todo el personal, y tengo la seguridad de dos grandes empleos para Gastaldo y Cañizares y para otros más.

En fin... que esto nos dará inmensa fuerza.

Manolo (á quien escribo) se avistará contigo para que el periódico y la minoría marchéis de acuerdo.

Que el periódico no cometa ninguna imprudencia, que no ataque con saña lo del arriendo. Vigila á

Manaut, no cometa alguna imbecilidad.

Encárgale á Avalos que no se meta la pata en este asunto.

Seremos los amos de Valencia, y además como esto se resolverá antes de que yo vaya á Valencia, pienso (fijate bien) dejar arreglado nuestro asunto, antes de partir, con Luis Canalejas.

Procuraré aprovechar la ocasión, ya que esta gente está contenta, y esto más nos encontramos.

En tu discreción confío. Rompe esta carta, que tú eres descuidado.

Un abrazo de tu fraternal amigo
Vicente.»

Francamente, hay ciertas cosas que ni con pinzas pueden cogerse.

¡Cuánta basura!

¿Son éstos los que tanto alardean de moralidad?

Mella en Barcelona

La revolución avanza á pasos agigantados, sus corifeos hacen alarde de fuerza, el peligro está oculto en todas partes para exteriorizarse á la primera sacudida, y en tales circunstancias, ahí los tenemos, Mella, Fortuny, Feliú, Sivatte y España, cinco apóstoles de la verdad, cinco campeones de nuestra sacrosanta causa, que enarbolan la bandera del orden, de la justicia, de la moralidad, de la religión, y la pasean por las calles de la capital considerada por los elementos avanzados como su primer y más poderoso baluarte; y millares de carlistas la vitorean públicamente, con tal ardor y brío, revelando tal firmeza de convicciones, que arrancan de un periódico liberal esta franca confesión:

«Hay que reconocerlo y que confesarlo en aras de la verdad y de la justicia; el entusiasmo que los carlistas sienten por sus ideales y por las personalidades que los simbolizan es mayor, es más delirante que el mantenido por los hombres de los demás partidos.»

Los alrededores del apeadero de la calle de Aragón ofrecían el jueves desde mucho antes de la hora del arribo del tren expreso de Madrid animadísimo aspecto.

Numerosos y significados carlistas llenaban el andén de llegada de los trenes descendentes, descolgando entre aquella apiñada masa grupos de sacerdotes.

En las alturas del apeadero había también muchos tradicionalistas y varias señoras que con antelación se colocaron junto á las barandillas del espacioso vestíbulo por donde debía pasar el ilustre viajero para saludarle con los pañuelos y aplaudir.

Poco después apareció el tren, y antes que el potente freno lo detuviese, resonó un aplauso entusiasta y prolongado y al asomarse el Sr. Vazquez Mella fué aclamado con vivas al político honrado y consecuente y al orador insigne.

Hasta que partió el expreso no se pudo adelantar un paso, por querer todos nuestros correligionarios allí presentes estrechar la mano del Sr. Mella y darle la bienvenida.

Rodeado de ellos y escuchando sus vitores y aclamaciones logró poco á poco avanzar y salir del apeadero, aumentando su agradable impresión al ver que centenares de carlistas le esperaban en el paseo de Gracia y que nuevos y más nutridos aplausos y vivas saludaban su llegada.

A impulsos de la masa fué acercándose el señor Mella al lujoso carruaje que había enviado al efecto el Excmo. señor duque de Solferino. Ya en él, acompañado del señor Feliú, se renovaron los aplausos y las aclamaciones, que no cesaron hasta llegar al hotel Continental, donde se hospedan dichos candidatos.

En vano se empeñó el auriga en tomar el arroyo central; los que ocupaban los lados del coche no lo permitieron, sin duda para no verse salpicados de fango, y aquél prosiguió su marcha por el paseo lateral.

La imponente manifestación siguió por el centro de la plaza de Cataluña sin que cesaran un instante los vitores y las aclamaciones. Despidióse el señor Mella desde el coche y subió al hotel; pero no se retiraban nuestros amigos é interrumpían, sin moverse del arroyo, la circulación de los tranvías y tránsito rodado.

Los gritos de «¡Que sa'ga al balcón! ¡Que hable! no cesaban, y el señor Mella se vió obligado á complacer á sus entusiastas electores, pronunciando breves pero elocuentes frases que enardecieron más si cabe á la muchedumbre inmensa que le había escuchado con religioso silencio.

Los siguientes párrafos son de nuestro estimado compañero *El Correo Catalán*:

«Si Salmerón, que presenció el acto de ayer desde el balcón de su hospedaje, quiso estudiar su significación é importancia, no podrá menos de reconocer que el sentimiento católico y el regionalismo cristiano tienen en Barcelona más hondos raíces de las que le suponen los partidarios del centralismo y la impiedad, y más sostenedores de los que los espíritus superficiales se imaginan.»

«Si días atrás, al presenciar la entrada del jefe de los republicanos en Barcelona, pudimos decir: «Salmerón reina en la calle», hoy podemos asegurar que Mella fué ayer su heredero en el imperio sobre la vía pública.»

La falta de espacio nos impide decir algo sobre los *meetings*. Se han celebrado ya dos, uno en el Tivoli y otro en el Teatro Principal. Toda la prensa hace calurosos elogios de los discursos de Mella. El entusiasmo ha sido delirante. El viaje de Mella á Barcelona tiene ahora muchísima resonancia. Más tarde será de grandes resultados para el partido carlista.

Religión

Estudios de los Padres Jesuitas sobre las islas Filipinas.

Con perdón de las *lumberas* republicanas que dicen aquello de «destribar iglesias para levantar escuelas» y sin ánimo de molestar á esos *enciclopedistas* que no han leído más que papeles tabernarios, nos permitimos copiar la siguiente noticia, no sin antes consignar que por una falsa información se atribuye á los ignorantes Jesuitas lo que es obra de Lerroux, Fuente, Morote... y Basino. Dice así:

«Los Padres Jesuitas residentes en Filipinas habían coleccionado en dos gruesos volúmenes el resultado de sus estudios científicos de todo género, y tan interesante y útil le pareció dicha obra al Gobierno americano, que ofreció 300.000 francos por el manuscrito, editando la obra á sus expensas y entregando 2.000 ejemplares á los Padres de la Compañía.

En la Exposición de Hanoi, donde dicha obra fué expuesta, fué calificada como única en su género.

El Observatorio de los Jesuitas mereció también una recompensa de primera clase por sus cuadros gráficos y geológicos, sus fotografías celestes y sobre todo por el notable barómetro del Padre Alger, que sirve para el aviso á todo el extremo Oriente de la proximidad de las tormentas.»

—Mañana, en la iglesia de San Juan, la Pia-Unión del sagrado Corazón de Jesús celebrará los solemnes cultos siguientes:

Desde el amanecer hasta las ocho se dirán misas rezadas; á las siete será de Comunión general que celebrará el Excmo. Sr. Obispo. A las nueve y media, expuesto el Santísimo Sacramento, se cantará Oficio solemne con sermón á cargo del distinguido orador sagrado, Rdo. P. José M.^a Molle S. J. El Santísimo Sacramento quedará expuesto á la adoración de los fieles hasta terminada la función de la tarde.

Por la tarde, á las cinco, se cantará el serafico Trisagio, se practicarán algunas devociones en obsequio del Deífico Corazón y después del sermón que dirá el mismo Padre de la mañana, terminará la función con la reserva y bendición solemne del Santísimo Sacramento.

El lunes, á las siete y media, se cantará un aniversario solemne en sufragio de las almas de los que pertenecieron á la Pia-Unión.

Todos los fieles que habiendo confesado y comulgado, visiten la iglesia de San Juan en este domingo, pueden ganar una indulgencia plenaria aplicable á las almas del Purgatorio según concesión del Sumo Pontífice Pío VII (7 jul. 1815.)

Los fieles que deseen pertenecer á la Pia-Unión, pueden entrar en la sacristía de la iglesia, en la que serán inscritos en el libro de la Congregación y recibirán la correspondiente cédula de agregación.

Solemne fiesta

de nuestra señora de la Providencia en su propio ermitorio de Mitj-caml el domingo 26 de Abril de 1903.

En dicho día desde el amanecer se dirán misas rezadas en el altar de la Virgen.

A las nueve se cantará la solemne con orquesta, oficiando el Muy Iltr. Sr. Dr. D. Ramón O'Callaghan, Canónigo Doctoral, con sermón á cargo del Rvdo. Lcido. D. Tomás Bellpuig, Pbro.

Por la tarde á las tres y media se cantará el Santo Rosario, y seguidamente tendrá lugar la procesión con la Imagen de Nuestra Señora, con acompañamiento de una banda de música.

Política

MOVIMIENTO ELECTORAL.

De Gerona son excelentes las noticias que tenemos referentes á la candidatura de nuestro querido y distinguido amigo D. Tomás de A. Boada, que hacen augurar una brillante victoria para dicho candidato, pues el desaliento empieza á cundir entre nuestros adversarios de aquel distrito.

Iguales noticias tenemos de nuestro candidato por Tarragona, el esclarecido prócer señor Marqués de Tamarit, quien tiene la elección asegurada, lo propio que el ilustre jefe de la Comunión tradicionalista, don Matías Barrio y Mier, que volverá á ser reelegido por su distrito de Cervera de Pisuerga.

El pundonoroso general carlista don R. Cesáreo Sanz, y el sabio catedrático de Salamanca D. Enrique Gil Robles que, como dijimos, se presentan por la circunscripción de Pamplona en frente del Marqués de Vadillo, el *pantorrilles* de Navarra, indudablemente saldrán triunfantes, á pesar de todas las presiones ministeriales.

Por Estella don Joaquín Llorens se presenta sin contrincante, y está recorriendo el distrito, siendo objeto de grandes ovaciones, que bien le merece tan entendido militar carlista.

El distinguido abogado y elocuente orador D. Miguel Irigaray tiene también asegurada la elección por Aoiz, y las noticias que tenemos de Tafalla hacen asegurar un brillante éxito en favor del candidato carlista D. Francisco Bretón.

Por Laguardia se presenta el acaudalado propietario y abogado Sr. Mazarraga. En este distrito la lucha será reñida, pero nuestros amigos están dispuestos á no tolerar bajo ningún concepto pucherazos ni coacciones de ningún género.

Dos nuevos candidatos se han presentado: D. Julio Urquijo, hijo político del dignísimo Jefe-Delegado en Guipúzcoa, don Tirso de Olazabal; es un carlista fidelísimo, caballero intachable, cristiano fervoroso y defensor acérrimo de las tradiciones y libertades cristianas: se presenta por Tolosa, y por Azpeitia don Teodoro Arana, hermano de D. Joaquín Arana, que tan dignamente representó en las Cortes al mismo distrito.

Es un abogado notable que posee admirablemente el vascuence, un perfecto caballero, amante decidido de nuestro legítimo sistema foral, entusiasta carlista, y, por consiguiente, católico sin distingos.

Para hablar de la lucha en Valencia y Barcelona necesitaríamos columnas enteras. ¡Qué espectáculo más hermoso y cuánto entusiasmo despierta! A la Virgen de la Cinta pedimos que premie los esfuerzos heroicos de nuestros queridos hermanos con una brillante victoria.

Literatura

LA CAMA DE MATRIMONIO.

—¿A dónde va el carpintero con tanta madera al hombro?
—Tengo que hacer un tablado de cama de matrimonio.
—¿Quién se casa?—Florentina.
—¿Tú eres entonces el novio?
—Mil enhorabuena, Pedro!
—Mil gracias, amigo Antonio.

—¿Cómo te has hecho ese traje?
—Madre mía, no sé cómo.
—Fue salido para boda; para mortaja es el propio.
—Rásgale, niña, o deshazle.
—No, madre, ya no le toco.
—Mala me siento hace días; puede que me sirva pronto.

—¿Qué trabajas, Pedro amigo, tan afeitado y lloroso?
—Labro una cama sin piés; la postrera que usan todos.
—¿Quién ha muerto?—Florentina.
—Por ella trabajo y lloro.
—¿En atúd se ha trocado la cama de matrimonio!

Juan Eugenio Hartzenbusch.

Crónica

Una nota de color en un bellissimo cuadro de primavera es la fiesta de *Mitj-Cami*. Ese ermitorio pintoresco es un mirador desde el cual la fe os muestra el cielo y la naturaleza sus encantos. Allí sentiréis el vértigo de las alturas, no para vacilar al borde del abismo y caer, sino para ansiar remontaros más todavía, alejándoos de la tierra baja donde generalmente viven pegados los corazones, como un puñado de oro que lo arrojaís al fondo de un estanque y queda soterrado para siempre en el nauseabundo lègam.

En aquellas verdes colinas la luz se difunde en cascadas doradas, en torrentes irisados y a pesar de esto presentis otras claridades ultraterrenas, porque la impresión que recibe el alma dura más que la de la retina. Venid conmigo á besar la orla del

manto de la Virgen, dejando en el camarín las flores silvestres recogidas en el cercano otero. ¡Dulce beso! Nos recuerda el primero que dimos en brazos de nuestras madres. ¡Ved si debe ser grande el amor que tienen los tortosinos á la Virgen de la Providencia!

—Se han unido con los indisolubles lazos matrimoniales nuestro estimado amigo D. Justo Celma y la simpática Srta. D.^a Primitiva Hombres.

Reciba la feliz pareja nuestra cordial enhorabuena.

—Son muy satisfactorias las últimas noticias que hemos recibido acerca la elección de nuestro distinguido amigo y Jefe Central de las Regiones de Aragón y Cataluña, excelentísimo Sr. Marqués de Tamarit, y podemos anunciar á nuestros correligionarios que su triunfo es indiscutible y que probablemente obtendrá el primer puesto, pues, en cuantos pueblos ha visitado, se captó las simpatías de todos, hasta de nuestros adversarios.

El miércoles último estubo en Falset donde se le dispensó un recibimiento que no ha obtenido ningún otro candidato. Acompañado desde Reus por los diputados provinciales Sres. Pellejá y Escoda, fué recibido en la estación de Falset por las personas más importantes del Distrito entre las que recordamos á los señores Pi, Cabré, Sas, Piqué, Montlleó y otros distinguidos propietarios de la comarca, los cuales se dirigieron al pueblo en carruajes preparados al efecto. A la entrada de la población había un grupo de 300 correligionarios que, á pesar de ser día de hacienda, acudieron á recibir á su Jefe y futuro diputado, tributándole una ovación.

La numerosa y distinguida comitiva se dirigió á la casa del señor Montlleó, Presidente de la Junta del Distrito, donde el Sr. Marqués diri-

gió la palabra al numeroso auditorio allí congregado, agradeciéndoles la prueba de afecto que recibía y manifestándoles la seguridad que tenía de obtener un triunfo completo, en vista de los trabajos realizados y de lo animosos que había encontrado á todos los electores de la circunscripción. El Sr. Marqués fué ovacionado, recibiendo poco después numerosas visitas, no sólo de correligionarios, sino también de otras personas y comisiones de Sociedades que acudieron á saludarle.

Una de las músicas de la población y los coros proyectaban darle una serenata, pero atenciones urgentes que obligaron al Marqués á regresar á Reus, impidieron ver realizados tales propósitos, repitiéndose la manifestación que hubo horas antes, al abandonar el Marqués la población.

—A las siete de la mañana del jueves y de paso para Barcelona, llegaron á Reus los candidatos carlistas de la ciudad condal Sres. Mella y Feliú.

Esperábanles en la estación el Jefe Central Sr. Marqués de Tamarit, varios individuos de la Junta Provincial, entre los que se hallaban los diputados provinciales Sres. Pellejá y Escoda, los Sres. Barón de Albi, Vich, Puiggrós y Tintorer que habían llegado de Barcelona y cerca de 300 carlistas que vitorearon á nuestro augusto Jefe y á los candidatos.

El tren salió á los pocos momentos en dirección á Barcelona.

Sean bienvenidos los Sres. Mella y Feliú.

—Según leemos en el periódico *La Difesa*, de Venecia, los augustos Duques de Madrid han visitado de nuevo al marino español Cedeira, que se halla enfermo desde algunos días en un hospital de aquella ciudad.

Doña María Berta, después de dedicar frases de consuelo, le hizo obsequio de unos rosarios de plata adornados con perlas y piedras gra-

nate, prometiéndole mandarle botellas de vino generoso para recobrar sus perdidas fuerzas.

Agrega dicho periódico que Cedeira continúa mejorando en su enfermedad.

—En el *Concurs Nacional de Fotografia* organizado por la Sección Artística del *Centro de Lectura*, de Reus, ha obtenido un premio nuestro querido amigo D. Gerardo Vergés por una colección de veróscopos. Sea enhorabuena.

—Se encuentra restablecido de la dolencia que le ha retenido en cama una porción de días el digno juez de este partido D. Fernando de Prat.

—En la última sesión de la Academia de Buenas Letras de Barcelona ha sido elegido académico correspondiente nuestro particular amigo y paisano D. Francisco Mestre Noé, á quien felicitamos calurosamente por distinción tan honrosa como merecida.

—Se ha publicado el número de la ilustración *La Hormiga de Oro* correspondiente al día 18 de este mes. En la galeria de Prelados españoles figura esta vez el de León, acompañado de dos vistas de aquella Catedral, del sepulcro del rey Ordoño II y del abside del histórico templo de San Isidoro. Como notas de actualidad contiene reproducidos de fotografía, grabados que representan la visita del rey de Inglaterra al buque «Discovery» antes de emprender su viaje de exploración al Polo Sur; grupo de la familia Real de Dinamarca; vistas de la abadía cisterciense de Senanque y su Comunidad; el yacht real de Eduardo VII; castillo de Cintra y palacio «Das Necesidades» en Lisboa; sistema de higiene infantil en Madagascar; los príncipes de Gales y niños indios en Olimpia, y batida de liebres en la Corte de Berlín. Es también curiosísima una escena de costumbres marroquíes; y por lo que toca al texto, armoniza del todo con los grabados en punto á variedad é interés.

— 52 —

JOR. Si sois forastero, callo,
que no es bueno hacer saber
los baldones á que un hombre
sin culpa expuesto se ve;
mas puedo decir con todo
que es de su mal causa el rey
y juro será vengado.

ALF. Por mi vida, juráis bien,
que una injuria en tal varón
debe lavarla la hiel
del vil que pudo ofenderle.

XIM. Sea quien fuere.

ALF. Esto es.

XIM. Jura los demás prestaron,
prestadla si tal queréis.

ALF. Pues tal no quiero.

TODOS. . . . Traición!

(Sacan los puñales y el rey permanece tranquilo.)

ALF. Un noble había y se fué,
había una buena espada
y con él se fué también,
había una lengua franca,
única que aquí escuché,
hablaba en boca del noble
y con el noble se fué;
una ofensa solamente
entre quejas más de cien,
él la tenía y callóse
hasta venganza tener.
D. Hugo de Mataplana
debe conoceros bien,
puesto que solos os deja
y os desprecia su altivez,
viendo mala concordancia
entre el engaño y la fe,
entré un puñal asesino
y una espada siempre fiel,
pues sólo las apariencias

— 49 —

le acrecienta la cólera y le enciende:
pluguiera, vive Dios, que conspirara,
feliz yo fuera y con justicia obrara.

XIM. No importa la razón, sea cual fuere.
Fuerza buscamos, que el consejo sobra;
fuerza vos la tenéis; si se os requiere
responded, su poder pondréis en obra?

HUG. Lo pondré.

XIM. Lo juráis?

HUG. . . . Estad seguro.

XIM. Preciso es que juréis.

HUG. . . . Pues bien, lo juro
y en mi odio fiad, que el juramento
en la lengua perjura nada vale.

La palabra de honor la lleva el viento
si de una boca deshonorada sale,
y deshonorado estoy por mi tormento.
Es fuerza, es fuerza, que el dolor se exhale
dando fuego á la voz, pena al oído
y lanzando del pecho hondo gemido.
Envidia de valientes yo fui un día,
león de las batallas me llamaban,
sin tacha se ostentaba mi hidalguía,
los hijos de los reyes me emulaban,
cantos de gloria en alabanza mía
trovadores y bardos entonaban
y altivo con mi honor cual ningún hombre
en el disco del sol puse mi nombre.
Su luz sobre su lumbre relumbrando
no cegaba mis ojos altaneros,
cual águila imperial el sol mirando
por humildes tenía á los luceros.
¿Por qué escuché de amor el eco blando?
¿por qué ciego no fui á los primeros
seductores encantos que á mi alma
paz le robaron y sosiego y calma?
¿Qué me vale el arrojo temerario
con que pude en los campos de la guerra

TALLER DE ESCULTURA

— DE —

Mariano Martí

Calle de S. Antonio núm. 12 (vulgo Bosch)

Se construye en este taller toda clase de escultura en mármol, piedra, madera, yeso y barro.

Panteones, cruces, chimeneas, pilas y especialidad en lápidas de 15 á 500 pesetas.

También se hace todo encargo de taller para ebanistería.

Hay varios muestrarios que se envían á qui. n lo solicite.

MERCERIA Y PAQUETERIA

de

Manuel Monfort

Plaza de la Fuente n.º 2 y

Plaza de la Constitución n.º 19.

Tortosa.

Variado surtido en abanicos, sombrillas, paraguas, bastones, puntillas, bordados, perfumería, cestería, juguetes, objetos de fantasía, artículos de piel, cinturones, cintas, tijeras, hules, sedas, hilos, algodones, etc. etc. y todo lo perteneciente al ramo de mercería y paquetería.

Imágenes carton-madera de la casa Vayresa de Olot pudiéndose bendicir é indulgenciari; las hay en las clases extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª en todos tamaños, siendo mucho mas baratas que las de madera y de mayor conservación.

Objetos de Religión, gran surtido en crucifijos, medallas, rosarios, estampas, escudos del Sagrado Corazón de Jesús,

HOJALATERIA DE

Eduardo Lluch

Plaza de la Catedral. 1.

MECHERO UNIVERSAL

Con dicho Mechero se obtiene una luz tres veces mayor que la del gas ordinario y un 55 % de economía.

Se colocan manguitos para toda clase de incandescencia por gas.

No comprar sin enterarse de los precios á que vende.

Sombrerería «LA ECONOMICA» de

Antonio Delsors

—3, Ciudad, 3,—TORTOSA.

En esta acreditada casa se acaba de recibir un rico y extenso surtido en sombreros y gorras de última novedad, procedentes de las mejores fabricas del país y extranjero, á precios baratísimos.

Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.

No comprar sin antes visitar dicha casa.

— 3, CIUDAD, 3 —

Taller de escultura religiosa y talla

DE

Carlos Beltri Pauli

Construcción y decorado de imágenes en madera, piedra, yeso y barro. Sección de talla, especialidad en altares para oratorios é iglesias, reclinatorios, peanas, sepulcros, doseles, etc. Sección de piedra, se construyen panteones, estatuas, cruces, lápidas, pilas para agua bendita, chimeneas, etc.

Precios convencionales y á plazos para las comunidades.

Se dan clases de dibujo en el taller y á domicilio.

ROSA, 3, TORTOSA.

Gran sastrería Iberica

BUENAIRE, 16 y 18 y MONCADA, 7.

GRAN SURTIDO DE GENEROS A MEDIDA PARA LA PRESENTE TEMPORADA.

ESTAMBRES DE TODAS OLASES Y PRECIOS Chivots, Armures, Gergas, Driles, Alpacas, Panas y Piqués.

Gran surtido de toda clase de prendas hechas, para caballeros y niños.

Especialidad en el corte y baturra sin competencia.



GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS DE

Enrique Zaragoza

San Blas, núm. 11, Tortosa FABRICACION MODERNA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Generos existentes

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato de sosa, clase 1.ª, á 10 pesetas 100 botellas.

Id. id. clase 2.ª, á 8 ptas. id. id.

Id. id. clase 3.ª elaboradas con todos los sistemas conocidos, á 7 ptas. las 100 botellas.

Zarz-parrilla verdad con esencia pura clases 1.ª y 2.ª

Brea Munero con esencia.

Cerveza Vitter, Vermohut, gran pureza y cervezas extranjeras de varias clases

Se elaboran también de encargo tanto en botellas com en sifones, los siguientes aperitivos: Amer-Picón, Absenta alemana tónica y etc. etc.

Se hacen encargos, de toda clase de bebidas refrescantes.

Juan Estorach

ANGEL 30, TORTOSA

Abonos químicos para cultivos diferentes

PRIMERAS MATERIAS GARANTIZADAS

Cloruro de potasio 80 á 85 % pureza, 52 % potasa.—Nitrato de sosa á 95 % pureza, 15-16 % azoc.—Sulfato amoniaco á 20-21 % pureza á 24-25 % amoniaco.—Sulfato de hierro polvo fino.—Superfosfato de cal mineral á 18-20 % ácido fosfórico soluble.

Se sirven todas las fórmulas garantizadas y con gran economía

Máquinas perfeccionadas para coser y hacer calceta

Vertheim

Se recomienda la máquina Oscilante A. para familias para coser y bordar.

Catálogos gratis

Sucursal en Reus—Mayor-7

Representante en Tortosa—Zapatería—MORESO, Plaza Catedral.

Relojeria CLIMENT

Los que deseen un reloj de inmejorables condiciones y de verdadera precisión comprenlo en esta casa.

Marcas de verdadero renombre «Omega»—«Longinés»—«Regulador D. G.»—«Roskoff»—«Lenzrich»—«Jeamot» y otros.

Calle de la Rosa, 3.—Tortosa.

ANTIGUA RELOJERIA DE D. JOSÉ GREGO VALLS.

Librería Religiosa Científica y Literaria

DE

FRANCISCO MESTRE

Misales, Breviarios,

Diurnio, Libros de texto.

para primera y segunda enseñanza

ROSA, 11.—TORTOSA.

levantar de cabezas un osario que á mi golpe fatal fuerón á tierra? Conviértese mi Edén en un Calvario cuando honor de mi pecho se destierra, muéstrome infame en mi elevada cumbre dando á mi deshonor mis glorias lumbré.

XIM. Calmad, D. Hugo, vuestro amargo duelo, vuestra cuita cruel comprendo y callo.

HUG. Sabeislo vos también?

XIM. No, lo recelo.

HUG. Guardaos, vive Dios, de publicallo si no queréis callar bajo del suelo, pues de la ofensa y la venganza mía, daré horrible razón antes del día.

(vase.)

ESCENA IV.

DICHOS menos D. HUGO.

ALF. Corre, Roberto, tras él pues de furia en tal extremo peligros recelo y temo por la vida de Isabel.

ROB. Muy bien, señor; pero os ruego no me mandéis en seguida, pues de este volcán sois fuego y temo por vuestra vida.

ALF. Soy fuego, sí, ardiente fuego que de mi trono en la esfera se congregó; pero luego vendrá la tormenta fiera, y en rayos de negra muerte he de caer convertido para postrar abatido al más audaz y al más fuerte.

Vete.

ROB. Señor, si son vanos mis ruegos...

ALF. Con razón obro y contra tales gusanos yo solo me basto y sobro.

ESCENA V.

DICHOS menos ROBERTO.

ALF. D. Hugo de Mataplana está irritado, pardiez.

JOR. Con razón.

ALF. Podéis decirlo?

JOR. Cómo ¿que no la entendéis?

ALF. No reconocen mi voz;

(aparte).

yo se la haré conocer.

Dispensad, hace muy poco que á Barcelona llegué.

JOR. Sois aragonés acaso?

ALF. Catalán y aragonés.

XIM. Vinisteis de Zaragoza?

ALF. Salí de allí con el rey.

ART. Le seguiríais los pasos?

ALF. Se los seguía tan bien que ni su sombra podía irle más cerca.

ART. Tal vez erais de su comitiva?

ALF. Si tanto queréis saber el antifaz nos quitemos y estemos á quien por quien.

XIM. Cuando hayamos dado todos por juramento la fe entonces sin duda alguna los rostros podremos ver.

ALF. Si llego á enseñarte el mio

(aparte).

no creo lo veas bien.

El del antifaz bermejo á vuestro cuento volved.